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В	статті	визначається	синергетичний	підхід	до	культурологічних	досліджень,	характеризуються	
основні	напрямки	регіональних	наукових	розвідок,	виявляються	синергійні	шляхи	соціокультурного	
розвитку	регіонів	України,	розглядається	поняття	культурного	кластера.		
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В	 статье	 определяется	 синергетический	 подход	 к	 культурологическим	исследованиям,	 характе‐
ризуются	основные	направления	региональных	научных	исследований,	выявляются	синергические	
пути	социокультурного	развития	регионов	Украины,	рассматривается	понятие	культурного	кла‐
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Глобалізаційні	 процеси,	 що	 набули	 поши‐
рення	у	світовому	інформаційному	просторі	
в	 середині	 ХХ	 –	 на	 початку	 ХХІ	 століття,	
спричинили	значний	ризик	для	культурно‐
го	регіонального	розвитку	України.		

Відповідно	 актуалізується	 теоретич‐
ний	інтерес	до	етнічної,	регіональної,	лока‐
льної	 специфіки	 культур	 окремих	 регіонів	
України.	 З	 іншого	 боку,	 виникає	 потреба	
інтегрувати	знання	про	особливості	мента‐
літетів,	соціокультурного	буття	і	свідомості	
націй,	 етносів,	 субетнічних	 груп	 і	 культур‐
них	регіонів	України	у	систему	специфічних	
концептів,	 категорій	 і	 понять,	 визначити	
методологічний	 базис	 і	 категоріальний	
апарат	 «духовної	 метафізики»	 української	
культури	 як	 кросрегіональної	 єдності	 її	

етноментальних	 характеристик,	 геокульту‐
рних	і	регіональних	хронотопів	[6],	що	роз‐
глядаються	як	спосіб	опису	живого	просто‐
рово‐часового	 континууму,	 де	 відбувається	
розвиток	людини	у	межах	Космосу.	

На	 сьогодні	 в	 культурологічних	 дос‐
лідженнях	 переважає	 зацікавленість	 соціа‐
льними	 й	 мистецькими	 надбаннями	 окре‐
мих	 регіонів	 України.	 Залишається	 мало	
дослідженим	 і	 тому	 актуальним	 створення	
цілісної,	 холістичної	 картини	 національної	
культури	 	з	урахуванням	регіональних	хро‐
нотопів	 і	визначенням	загальних	закономі‐
рностей	виникнення,	сутності	й	функціону‐
вання	культурних	цінностей	окремих	етно‐
національних	 спільнот	 і	 регіонів	 та	 їх	
об’єднанням	 у	 цілісний	 культурний	 конти‐
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нуум	 України	 –	 національний	 образ	 світу	
початку	ХХІ	століття.	

З	цих	позицій	 актуалізується	пробле‐
матика	трансформації	та	інтеграції	регіона‐
льних	 ідентичностей	в	єдиний	синергетич‐
ний	культурний	континуум	соборної	Украї‐
ни	 періоду	 державної	 незалежності.	 Попри	
певні	 наукові	 здобутки	 щодо	 вивчення	 за‐
гальної	 картини	 соціокультурного	 життя	
сучасної	 незалежної	 України	 до	 цього	 часу	
мало	 дослідженою	 залишається	 проблема‐
тика	 зазначеного	 напрямку	 в	 контексті	
методологічного	 розроблення	 синергетич‐
них	засад	вивчення	культурного	континуу‐
му	сучасної	України	як	 інтегрованих	в	єди‐
ній	 цілісній	 картині	 світу	 окремих	 локаль‐
них	 ідентичностей	 у	 глобально‐
цивілізаційному	вимірі.	

Запропоноване	 дослідження	 спира‐
ється	на		концептуальні	положення	і	висно‐
вки	 синергетики,	 його	 автор	 вперше	 звер‐
тається	 до	 обґрунтування	 синергетичної	
парадигми	 регіонального	 культурного	 роз‐
витку	України.	

Синергетика	 –	 напрям	 міждисциплі‐
нарних	досліджень,	породжений	розвитком	
теорії	 систем	 і	 методологією	 системного	
аналізу,	який	виявляє	що	основні	закономі‐
рності	 самоорганізації	 природних	 процесів	
охоплюює	розвиток	й	соціокультурних	сис‐
тем.	 Завдяки	 процесам	 самоорганізації	 від‐
бувається	 взаємодія	 елементів,	 підсистем	 і	
систем,	що	 призводить	 до	 їх	 збалансованої	
поведінки	 і	 в	 результаті	 	 ‐	 до	 утворення	
інноваційних	 структур,	 які	 слугують	 про‐
гресу	суспільства,	культури	і	мистецтва.	

Самоорганізацією	 в	 культурі,	 на	 дум‐
ку	Галини	Аванесової	 [1],	 є	прояв	внутріш‐
ньої	 здатності	 культури	 реалізувати	 та	 са‐
моздійснювати	процеси	свого	регулювання.	
Системний	характер	культури	пояснюється	
її	 природою,	 змістом	 і	 метою	 її	 функціону‐
вання.	 Об’єднання	 культури	 в	 цілісну	 сис‐
тему,	 її	 інтеграція,	може	пояснюватися	осо‐
бливим	характером	структурних	та	функці‐
ональних	 взаємин	 її	 складових	 елементів,	
які,	 в	 свою	 чергу,	 формуються	 внаслідок	
цих	 взаємозв’язків.	 Аналітичний	 підхід	 до	
явища	 самоорганізації	 в	 культурі	 ґрунту‐
ється	 на	 синергетичній	 парадигмі,	 що	 роз‐
виває	ідеї	самоорганізації	складних	систем.	

Синергетична	 парадигма	 складає	 ме‐
тодологічну	 основу	 цілісного	 холістичного	

аналізу	 процесу	 діалектики	 регіональних	
ідентичностей	 та	 інтеграції	 соціокультур‐
ного	 простору	 сучасної	 України.	 На	 думку	
Є.Н.	 Князєвої	 [5],	 синергетичний	 підхід	 до	
розуміння	 еволюції	 наукового	 знання	діє	 у	
межах	еволюційної	епістемології,	 	яка	 	роз‐
глядає	історичний	розвиток	науки	у	переп‐
летенні	 начал	 організованого	 і	 самооргані‐
зуємого,	свідомого	і	несвідомого,	керовано‐
го	 і	 стихійного,	 передбачуваного	 і	 несподі‐
ваного.	 Синергетика	 може	 застосовуватися	
для	 пояснення	 людських	 когнітивних	 про‐
цесів,	 адже	 орієнтована	 на	 розкриття	 уні‐
версальних	 механізмів	 самоорганізації	 і	
еволюції	 складних	 систем	 як	 природних,	
так	й	людомірних.	Серед	них	–	найважливі‐
ші	для	дослідження	трансформації	регіона‐
льних	 ідентичностей:	плюралізм	мислення,	
наявність	 альтернатив,	 пошук	 варіантів	
рішення,	 максимальне	 поширення	 креати‐
вного	 поля	 і	 застосування	 різноманітних	
елементів	наукового	знання.	

Згідно	 синергетичної	 моделі	 мислен‐
ня	 в	 процесі	 розвитку	 наукового	 знання	
відбувається	 самозростання	 	 цілого	 з	 час‐
тин	в	результаті	 самоускладнення	цих	час‐
тин.	 Отже,	 синергетиці	 регіональних	 іден‐
тичностей	 –	 виходу	 на	 нову	 концепцію	 і	
структуру	 культурологічного	 знання	 ‐	
сприяє	науковий	пошук	у	галузі	регіоналіс‐
тики.	 Синергетичне	 бачення	 історичного	
становлення	науки	і	культури	складається	з	
уявлень	 про	 нелінійність	 та	 циклічний	 ха‐
рактер	їх	розвитку,	нерівномірность	темпів	
та	 чергувань	 періодів	 «згущення»	 і	 «розрі‐
ження»	інновацій.	

З	позицій	синергетики	сучасний	пері‐
од	 державотворення	 та	 становлення	 неза‐
лежної	 України	 на	 зламі	 епох	 і	 тисячоліть	
можна	 тлумачити	 як	 «крапки	 біфуркації»	
розвитку	 науки	 і	 культури,	 які	 характери‐
зуються	 корінними	 змінами	 геополітичної,	
соціокультурної	 	 і	 наукової	 картини	 світу	 і	
супроводжуються		розмноженням	наукових	
шкіл	і	напрямків	з	перевагою	дивергентних	
тенденцій.	 Саме	 різноманітність	 підходів,	
концепцій	 та	 інтерпретацій	 стимулює	 в	
період	біфуркації	пошук	доцільних	тенден‐
цій	 розвитку	 	 наукового	 знання,	 конструк‐
тивних	 механізмів	 коеволюції	 складних		
ієрархічно	організованих	різновікових	регі‐
ональних	структур,	коеволюції	регіонів,	що	
знаходяться	 на	 різних	 стадіях	 розвитку,	
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можливостей	 ефективного	 управління	 не‐
лінійними	 системами	 засобами	 доцільної	
топології	проектів	об’єднання.	 	Отже,	мето‐
дологія	 нелінійного	 синтезу,	 яка	 базується	
на	 принципах	 еволюції	 і	 коеволюції	 склад‐
них	 структур,	 стає	 основою	 проектування	
та	реорганізації	геополітичного	простору.			

Під	 культурною	 ідентифікацією	 ро‐
зуміємо	 засвоєння	 і	 трансляцію	 у	 часі	 та	
просторі	 етнонаціональної	 картини	 світу,	
що	 пропонує	 особливу	 категоризацію	 дійс‐
ності,	 набір	 емоційно‐ціннісних	 реакцій	 і	
практик	 поведінки,	 тотожних	 з	 «життєвим	
світом»	етносу	чи	нації.	Само	поняття	 іден‐
тичності	зав’язане	на	комплексі	антрополо‐
гічних	і	комунікативних	феноменів	«життє‐
вого	світу»	і	 	не	може	розглядатися	окремо	
від	 людського	фактору,	 суспільного	життя,	
етнонаціональної	культури	взагалі.	

Незважаючи	на	поліетнічну	 і	 субетні‐
чну	розмаїтість	культурного	простору	Укра‐
їни	 з	 своєрідними	 особливостями	 регіонів,	
український	 народ	 поєднують	 спільні	 риси	
етноментальності,	мови,	фольклору,	народ‐
них	 	 традицій,	 «соборності»	 державного	 і	
духовного	 існування,	що	реалізує	 українсь‐
ку	національну	ідею.	

Основою	 формування	 стратегічно	
орієнтованої	 державної	 політики	 є	 удоско‐
налення	інституційних	засад	регіонального	
розвитку.	В	Україні	й	досі	не	скоординовані	
та	не	 узгоджені	 галузеві	 і	 секторальні	про‐
грами	 соціокультурного	 розвитку	 	 регіонів	
зі	 стратегічними	 завданнями	 синергії	 зага‐
льнонаціональної	 державної	 політики.	 	 Іс‐
нує	 потреба	 у	 визначенні	 поняття	 держав‐
ної	 регіональної	 політики	 та	 плану	 і	 	 за‐
вдань	 її	 реалізації.	 Розв’язанню	 зазначених	
проблем	 	 в	 юридичному	 контексті	 присвя‐
чені	 дисертаційнй	 дослідження	 Тетяни	 Ка‐
рабіної	(2007	р.),	Павла	Любченка	(2007	р.),	
Валентини	 Новик	 (2008	 р.),	 Тетяни	 Пауто‐
вої	 (2011	 р.).	 Теорія	 та	 історія	 культури	
тільки	 наближається	 до	 вивчення	 питань	
синергії	 культурного	 регіонального	 розви‐
тку	ідентичностей	України.		

Завданням	 культурології	 є	 визначен‐
ня	 	 синергійних	 шляхів	 соціокультурного	
розвитку	регіонів.	Так		наукового	обґрунту‐
вання	потребує	«статус	кластерів	як	визна‐
ного	у	світовій	практиці	дієвого	інструмен‐
ту	кооперації,	 інтеграції	та	співробітництва	
на	 міжрегіональному,	 транскордонному	 та	
міждержавному	рівнях»	[7,	34].	

Поняття	«кластер»	виникло	в	економіці	
і	отримало	розповсюдження	в	різних	галузях	
людської	діяльності,	пов’язаною	з	міжгалузе‐
вою	 регіональною	 кооперацією.	 Спираючись	
на	 аналіз	 сучасних	 концепцій	 кластера	 як	
наукового	 поняття	 і	 терміна	 [8],	 визначаємо	
«кластер»	 як	 географічне,	 територіальне,	
галузеве	або	міжгалузеве	об‘єднання	підпри‐
ємницьких	 структур,	 науково‐освітніх	 уста‐
нов,	 громадських	 організацій	 та	 органів	 міс‐
цевої	 влади	 з	 метою	 встановлення	 каналів	
транзакцій,	 комунікацій	 і	 діалогу,	 що	 сприя‐
ють	економічному	та	соціально‐культурному	
розвитку	 територіальних	 громад.	 За	 геогра‐
фічним	або	територіальним	розподілом	клас‐
тери	 можна	 класифікувати	 на:	 регіональні,	
що	 створюються	 в	 межах	 одного	 регіону	 і	
орієнтуються	на	наявну	географічну	концен‐
трацію;	 державні	 або	 національні,	 що	 вклю‐
чають	 організації	 і	 установи,	 розташовані	 в	
різних	 регіонах	 країни	 і	 спрямовані	 на	 вста‐
новлення	міжрегіональної	кооперації;	міжна‐
родні,	що	створюються	на	основі	ефективно‐
го	використання	природних	і	людських	ресу‐
рсів	 та	 інноваційних	 технологій,	 надійності	
каналів	 перерозподілу	 логістичних	 потоків	
між	членами	кластера.	За	кількістю	членів	та	
географічним	охопленням	кластери	система‐
тизуються	у	мегакластери	–	групи	взаємопов’	
язаних	 та	 взаємодіючих	 галузей,	 окремих	
сегментів	у	межах	країни	в	цілому;	мезоклас‐
тери,	що	кооперують	різні	 установи	у	межах	
конкретного	регіону;	мікрокластери	предста‐
вляють	рівень	міста.	

У	країнах	ЄС	кластерний	підхід	є	одні‐
єю	з	умов	ефективної	міжрегіональної	коо‐
перації,	 інструментом,	що	 стимулює	 синер‐
гію	 інноваційно‐орієнтованої	 діяльності	
регіонів.	 Фінляндія	 повністю	 розподілена	
на	 дев‘ять	 кластерів.	 У	 Нідерландах	 діють	
20	мегакластерів,	 на	 основі	 діяльності	 кот‐
рих	 визначається	 інноваційна	 політика	
держави.	До	29	кластерів	Данії	залучено	40	
відсотків	 	 всієї	 промисловості.	 В	 Австрії	
діють	 транскордонні	 кластери	 з	 Німеччи‐
ною,	 Італією,	 Швейцарією,	 Угорщиною,	 на‐
лагоджені	 зв’язки	між	 дослідними	 інститу‐
тами	і	університетами,	складаються	спільні	
інноваційні	програми.	У	Словенії	розробле‐
но	 програму	 національного	 розвитку	 клас‐
терів	[4].	

Ідея	 кластерізації	 поступово	 знахо‐
дить	 своїх	прихильників	й	в	Україні.	 Так,	 у	
Кам’янці‐Подольському	 діє	 кластер	 сільсь‐
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кого	 туризму	 «Оберіг».	Швейний	 кластер	 у	
Хмельницькому	 об’єднує	 підприємства,	
середні	 навчальні	 заклади	 відповідного	
напряму	 та	 місцевий	 університет.	 У	 Мініс‐
терстві	економіки	України	створено	робочу	
групу	з	питань	розвитку	кластерів.		

На	жаль,	 теорія	 та	 практика	 кластер‐
ного	підходу	ще	не	знайшла	відображення	в	
культурологічних	 регіональних	 досліджен‐
нях.	 Інституційне	 вирішення	цієї	 проблеми	
у	 вимірах	 культурології	 потребує	 конкре‐
тизації	 визначення	 поняття	 «кластер	 в	 ку‐
льтурно‐освітній	галузі»,	 створення	та	сти‐
мулювання	інноваційної	діяльності	у	межах	
культурно‐мистецьких	 кластерів,	 визна‐
чення	ролі	кластеров	як	інструментів	реалі‐
зації	 проектів	 міжрегіональної	 кооперації	
та	 синергії	 національних	 ідентичностей	 в	
єдиний	культурний	континуум	України.	

Першою	 ластівкою	 часткової	 практи‐
чної	 реалізації	 культурного	 кластера	 є	 дія‐
льність	 «Мистецького	 арсеналу»	 в	 Києві	 з	
інтеграцією	 різних	 видів	 мистецтв,	 залу‐
ченням	окремих	регіонів	України	і	транско‐
рдонних	 проектів,	 просвітницьких	майстер	
класів	 з	 подоланням	 бар’єрів	 між	митцем	 і	
споживачем	 елітарного	 мистецтва.	 Культу‐
рний	 мікрокластер	 «Мистецький	 арсенал»	
розташований	 на	 території	 історичного	
промислового	комплексу	«Арсенал».	

До	 інституційних	 інструментів	 регіо‐
нальної	 політики	 співпраці	 відноситься	
узгодження	 стратегічного	 та	 проектного	
планування	культурно‐освітньої	діяльності	
держави.	Згідно	з	положеннями		Державної	
стратегії	 	 	 регіонального	 розвитку	 до	 2015	
року	(Постанова	Кабінету	Міністрів	України	
від	21	липня	2006	р.	№	1001)	стратегія	роз‐
витку	того	чи	 іншого	локусу	повинна	підк‐
ріплюватися	 певними	 проектами.	 З	 метою	
послідовного	 регіонального	 та	 загальнона‐
ціонального	розвитку	 соціокультурної	 сфе‐
ри	 України	 пропонуємо	 поєднання	 страте‐
гічного	та	проектного	підходів	у	довгостро‐
ковому	плануванні	[12].		

Характерною	 ознакою	 стратегічного	
підходу	є	 	його	усталеність	та	універсальна	
значущість,	 спрямованість	 на	 вирішення	
глобальних	довгострокових	завдань	держа‐
вного	 спрямування.	 	 Ідея	 синергетичного	
підходу	 як	 стратегічного	 напряму	 в	 дослі‐
дженні	 закономірностей	 перетворення	 від‐
носно	простих	елементів	і	підсистем	в	ієра‐

рхічно	складні	структури	культурної	діяль‐
ності	 в	 площині	 синергетичної	 парадигми	
саморозвитку	 може	 стати	 методологічною	
основою	 об‘єднання	 цінностей	 окремих	
етнонаціональних	спільнот	і	регіонів	у	цілі‐
сний	культурний	континуум	соборної	Укра‐
їни.	

Яскравим	прикладом	 синергетичного	
стратегічного	 підходу	 до	 регіонального	
розвитку	в	ЄС	є	план			«Europe	–	2020»,	зорі‐
єнтованого	 на	 динамічне	 культурне	 зрос‐
тання	 співдружності	 ЄС	 до	 2020	 року.	 За	
даними	 п’ятого	 звіту	 Європейської	 комісії,	
стратегія	 розвитку	 сконцентрована	 навко‐
ло	трьох	пріоритетів	Agenda	2020:	інновації,	
інфраструктура	та	 інституційні	можливості	
[7,	83].	

Інновації	 передбачають	 передусім	 пі‐
двищення	рівня	освіти	населення	ЄС.	Якщо	
сьогодні	в	Європі		14	відсотків	населення	до	
28	 років	 має	 лише	 середню	 та	 початкову	
освіту,	то	до	2020	року	ця	цифра	має	скоро‐
титися	 до	 10	 відсотків,	 але	 підвищиться	
кількість	працівників	з	вищою	освітою.	Так,	
якщо	 на	 сьогодні	 30	 відсотків	 людей	 	 в	 ЄС	
має	 «третинну»,	 так	 звану	 неповну	 вищу	
освіту,	то	у	2020	році	–	вже	41	відсоток	на‐
селення	 повинно	 бути	 з	 вищою	 освітою.	
Таке	стратегічне	планування	спрямоване	на	
розвиток	інноваційної	діяльності.	

Концептуальне	 вирішення	 завдань	
міжнародних	 гуманітарних	 стратегій	 та	 їх	
практичної	 реалізації	 в	 пілотних	 проектах	
пропонується	 в	 сучасних	 культурологічних	
дослідженнях,	 що	 розроблені	 в	 Національ‐
ній	академії	керівних	кадрів	культури	і	ми‐
стецтв.	 Як	 засіб	 інтенсифікації	 синергетич‐
них	 процесів	 в	 культурному	 середовищі	
регіонів	 пропонуються	 сучасні	 соціально‐
гуманітарні	 проекти,	 спрямовані	 на	 пода‐
льший	інтеграційний	розвиток.	Серед	них	–		
проект	 Василя	 Чернеця	 «Визначні	 діячі	 та	
пам’ятки	 культури	 України»,	 який	 сприяє	
утвердженню	 національної	 парадигми	 й	
регіональних	 особливостей	 культури	 собо‐
рної	 України	 в	 умовах	 глокалізації	 комуні‐
кативно‐інформаційного	 простору;	 науко‐
во‐освітні	проекти,	спрямовані	на	євроінте‐
грацію	національної	науки	і	освіти;	конкур‐
сно‐фестивальний	 рух	 і	 музейно‐
виставкова	 діяльність,	 які	 презентують	
найяскравіші	 регіональні	 зразки	 націона‐
льного	мистецтва	України.	
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Всі	 ці	 гуманітарно‐соціальні	 проекти	
сприяють	 виявленню	 індивідуального	 об‐
личчя	 історико‐культурних	 областей	 Укра‐
їни,	їх	самобутнього	образу,	що	в	своїй	бага‐
томанітності	 національної	 ідеї	 утворюють	
цілісний	 український	 культурний	 простір,	
як	 холістичний	 континуум	 духовності.	 Діє‐
вість	запропонованих	проектів	синергетич‐
ної	 	 інтеграції	 регіональних	 ідентичностей	
верифікується	 у	 процесах	 їх	 практичної	
реалізації,	 що	 підтверджується	 виданням	
серії	монографій,	зокрема	«Пам‘ятки	 історії	
культури	 і	 музичного	 мистецтва	 України	
ХУШ	–	першої	третини	ХХ	століття»	[11],		за	
участю	автора	дослідження	в	рамках	проек‐
ту	 «Видатні	 діячі	 та	 пам‘ятки	 культури	
України».	 В	 монографії	 духовна	 синергети‐
ка	 української	 культури	 розкрита	 з	 ураху‐
ванням	 діалектики	 регіональних	 хроното‐
пів	 і	 загальних	закономірностей	виникнен‐
ня,	 розвитку,	 трансформації	 культурних	
цінностей	 (видатних	 пам’яток)	 окремих	
етнонаціональних	 спільнот	 і	 регіонів	 та	 їх	
полілогічним	 об’єднанням	 у	 цілісний	 куль‐
турний	континуум	України.	

Актуальним	 вирішенням	 проблеми	
стратегічного	 планування	 є	 пропозиція		
синергетичного	підходу,	що		узгоджується	з	
пілотними	проектами.	В	НАКККіМ	–	це	про‐
екти:	«Визначні	діячі	та	пам’ятки	культури	
України»,	«Діалог	культур:	Україна	–	Греція	
–	Сербія»,	Інтернет‐конгрес	«Наука.	Культу‐
ра.	Освіта	–	ХХІ	століття».	Докторантом	НА‐
КККіМ	Юлією	Сугробовою	розроблена	 і	 ап‐
робована	культуротворча	модель	етнонаці‐
ональної	 освіти	 у	 вищій	школі	АР	Крим	 [9,	
342].	 Національним	 інститутом	 стратегіч‐
них	 досліджень	 започаткований	 цікавий	
проект	 «Національні	 дебати».	 Це	 ‐	 відео	
конференції	за	участю	всіх	регіонів	України,	
найближчою	тематикою	якої	є	обговорення	
нової	 регіональної	 політики.	Національний	
проект	 «Відкритий	 світ»	об’єднає	всі	 регіо‐
ни	України.		

У	 представлених	 проектах	 синергія	
української	 культури	 розкривається	 з	 ура‐
хуванням	 діалектики	 регіональних	 хроно‐
топів	 і	 загальних	 закономірностей	 виник‐
нення,	 розвитку,	 трансформації	 окремих		

регіонів	 у	 цілісний	 національний	 образ	 со‐
борної	України		ХХІ	століття.					
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